

志愿军统帅部的争执

1951年4月21日,在发现中国大批援军入朝后,李奇微终于停止了向北推进。中朝军队基本撤至三八线以北,惨烈的抗美援朝第四次战役宣告结束。这次战役打了87天,李奇微以伤亡78000人的代价,向北推进了100余公里。志愿军在此次战役中也损失不小,总计伤亡53000余人,从入朝开始就一个接一个硬仗打下来的38、39、40、42军4个军退至朝鲜北部后方休整,50、66军回国休整。

中共中央军委针对朝鲜战场狭,志愿军武器落后但兵力多的客观情况,决定实施轮番作战、轮番休整的战术,使用一批部队打完一仗后退回国内,换另一批部队入朝上阵再打的新战法。这种车轮战法可长期保持充足的兵力和旺盛的士气,又可以拿现代化程度最高的美国军队当陪练,学打现代化战争。

新锐部队的大量入朝,改变了彭德怀用兵捉襟见肘的尴尬局面,虽然确立整个战争立足长期的观点,但他也想争取短期,希望发动第五次战役,一举打垮李奇微的美军,解放整个朝鲜。

但是,在志愿军总部关于第五次战役的战前讨论中,战将们的看法竟出现了少有的分歧。洪学智最先发言:“我主张把敌人放到金化、铁原地区再打,如果在铁原、金化南面打,我们出击,敌人一缩,达不到成建制消灭敌人的目的。把敌人放进一些来,我们可以拦腰一截,容易解决问题。同时,刚入朝的部队可以以逸待劳,多一些准备时间。”

这与彭德怀决心在铁原、金化以南打的决心不符,他摇头说:“我们不能再退了,把敌人放到这一线来好处很多。铁原是平原,是很大的开阔地,敌人坦克进来,对付起来很困难。”

不料,不但洪学智反对,第一副司令邓华、参谋长解方、政治部主任杜平也一起发言,都认为洪学智的打法更好一些。副司令员韩先楚当时在前线,他的意见也和洪学智是一致的。

彭德怀反问:“物开里的物资怎么办,那里还储存了很多物资、粮食?”洪学智大大咧咧地拍了拍胸:“好办,我保证2夜之内将它全部向北搬完。”洪学智现在确实有底气说这个话了。苏制的汽车已大批拥入朝鲜,汽车兵们也初步摸索出了一套对付美机的办法,高射炮也开始增加了。

见大家都不同意自己的打法,彭德怀不高兴了:“这个仗你们到底打不打?”邓华、洪学智都回答,自己的意见只提供参考,最后的决心当然还是由彭总下。会议不欢而散,彭德怀起身出门起草电报,还是按照自己的打法办。这是彭德怀数十年戎马生涯中为数不多的失算之一,几年后,他说:“洪学智的意见是对的。”

危险的轻敌情绪

4月6日,志司总部,南面敌军攻过来的炮声已经清晰可闻。彭德怀在志愿军的五次战役布置会上信心十足,预定作战主力3兵团、9兵团和19兵团的主官们个个斗志高昂。

9兵团刚刚结束休整,司令宋时轮求战心切;19兵团新锐入朝,司令杨得志斗志旺盛;3兵团司令陈赓足疾复发,在国内养病,暂由副司令王近山带队。王近山绰号“王疯子”,是有名的打起仗来不要命的虎将。因此,会议从上到下充满了乐观情绪和轻敌思想。

开完会当天晚上,彭德怀的司令部开始向后方转移。美国人离得越来越近了。为防一起出事,志司总部分成好几批出发。在转移路上,洪学智撞车,幸而只受了轻伤。到了空寺洞志司新驻地,次日清晨5时,附近的防空哨枪声响起,敌机将彭德怀防空洞堆的沙袋隐蔽墙上打了70多个窟窿!邓华等住的房子也被火箭弹打得千疮百孔,志愿军的总司令和第一副司令差一点都牺牲了!

统帅们尚且受到敌军空中力量的如此威胁,千里后勤线上的物资损失可想而知。汽车4团刚入朝一次就给打毁了73台车,4月8日,三登库区287万斤生熟粮食,33万斤豆油,40多万套单衣衬衣,19万双鞋和不计其数的其他物资被美国凝固汽油弹付之一炬。

一举打垮南朝鲜第三军团

志愿军想要毕其功于此役,尽快结束朝鲜战争,但是美军新任前线指挥官范弗里特中将可不这样想。李奇微赴东京接任麦克阿瑟职务后,第8集团军司令官由范弗里特接掌。

4月22日晚17时开始,志愿军用无数颗炮弹将“联合国军”的前沿阵地打得粉碎,第五次战役开始了!遗憾的是,虽然志愿军炮兵部队的炮弹打得又刁又准,但步兵竟然没跟上来,让炮火准备的效果大大打了折扣。尽管如此,志愿军左中右3个突击集团仍像三把尖刀,全线突破了范弗里特的防线。

63军军长傅崇碧出奇制胜,利用美军认为中国军队不敢白天行动的心理,将187师在大白天分多路隐蔽接近临津江,天黑后一举突破了敌人严密设防的临津江,187师徐信师长亲自带着师主力561团,穿越15公里的崎岖山路,切断了掩护美军逃往汉城的英国第29旅与美3师的

联系。英29旅陷入包围,其侧翼的比利时营被打得七零八落,还算跑得快没有被全歼。

63军连战连捷之时,杨得志兵团另两个军却损失惨重。64军担负着突破临津江之后向议政府穿插的重任,结果在过江之后被美军强大火力阻住不能前进。在上级的严令下,64军不顾一切往前猛攻,最终只有一个营和兵团侦察支队突破了美军防线。

从4月22日起,震耳欲聋的枪炮声响了整整7天7夜。此时,志愿军已向南突进了六七十里,杨得志兵团已进逼汉城北郊,美军在四次战役中进攻87天才得到的地盘被志愿军仅仅7天的反攻夺回大半。至此,第五次战役的第一阶段结束,志愿军歼敌总数23000人,其中未能成建制地歼灭敌军1个团,离预定歼敌5个师的计划差得太远了。

彭德怀现在已经彻底认清了战争的长期性。但是,这场中国军队历史上规模最大的一次战役如果草草收场,彭德怀和志愿军官兵们又不甘心。彭德怀把目光瞄向东线的李承晚军。

5月下旬,第五次战役第二



朝鲜战争第五次战役现场照片

美军的回马枪

范弗里特决心要杀个回马枪,早在中朝联军的攻势尚在高潮时,他就下令美军要在西线和中线进行反攻准备。中国人的攻势只能维持5-7天,粮弹耗尽后必然撤退。他要乘其粮弹全无、忙于撤退时,用坦克和摩托化步兵组织“特遣队”,由强大的空军掩护,沿公路向中国人后方猛插,抢占桥梁渡口,配合后续部队包围正在撤退的中国人。突袭让胜利班师的志愿军措手不及,“牛曼尖兵”3个小时就穿插20公里,抢占天险屏障昭

阳江北岸渡口,企图将刚刚取得东线大捷的宋时轮兵团拦腰切断,一举包抄到滞留在三七线附近的27军、12军背后,造成中线的15军、60军右翼也彻底暴露。到5月24日,12军军部和下属2个师、27军主力和60军180师都被美军截断在三八线以南,志愿军的战役布势被割裂了。

经过短暂的混乱,志愿军部队中那些久经沙场的王牌军立刻开始了坚决的突围行动。配属给宋时轮的12军31师虽已被孤立,但在敌后,同军部失去联系,但师长赵兰田这个老红军却非常沉着,他相信部队和自己的战斗经验,率领师主力堵口子、钻空子,安全跳出了包围圈。另外,他还派人穿过火线给打过三七线的91团传达撤退命令。

完全陷入包围的91团是个有光荣战斗传统的老红军团队,深通战术的团长李长林率先朝敌人后方的东南方向冲过去,秘密涉过了南汉江,然后又绕道走向北方。6天后,靠吃野菜树皮维生的91团1000多名官兵终于冲破了3个师敌军的堵截,建制完整地同大部队会合,甚至还顺手抓了60多个南朝鲜俘虏!

东线几支被围的志愿军部队都是战争经验极其丰富的老部队,都有惊无险地溜出了美国人的包围圈。但是,陷入重围的180师却没有任何消息……

悲情180师

180师的命运牵动了许多人的心,毛泽东也在凌晨1时来电询问情况。但此时180师已错误地砸掉电台,全师分散突围。

180师确如彭德怀所言,是“一个较弱的师”。1947年,这个师才由山西洪桐县大队升级组建,

志愿军史上的一次重大挫折

朝鲜战争第五次战役志愿军歼敌82000人,自身损失85000人,部队后撤中有20000人失踪,3兵团因一时混乱失踪最多,达16000人,超过一个整师。美国人则宣称5月下旬俘虏17000中国人,这个数字占整个战争中志愿军被俘总数的80%以上,是志愿军在朝鲜战争中仅有的一次严重损失。多亏了63军和15军的坚决阻击,才使战局逐渐稳定下来。

阶段的战斗打响了。中朝联军傍晚突破,夜间穿插,天明合围,迅速占据了南朝鲜第三军团撤退必经之地五马峙,被打得千疮百孔的南朝鲜4个师全部崩溃,副军团长等人带头化整为零,分散逃入大山,许多人在向南逃亡的过程中饿死,4个师的装备全部扔给了志愿军。李奇微、范弗里特大怒,二话不说撤掉了南朝鲜第三军团的番号。

可惜,早已不堪重负的补给线撑到这个时候终于彻底断裂了。志愿军的军师长都喝不上稀饭,63军军长傅崇碧一天的粮食就是一把从大道上捡来的炒黄豆,王近山兵团大批战士饿得啃树皮草根竟中毒死亡,只得停留3天等待补充。彭德怀见状长叹。由于供应困难,部队疲劳,没办法再扩大战果了。

志司随即下令,春季攻势到此结束,主力转移到三八线北休整,两个阶段进攻都获得胜利的志愿军带着8000伤员,胜利回师,向北撤去,谁都没有想到,一场灾难即将降临……



朝鲜战争第五次战役现场照片

此时,解放战争已是捷报频传,该师是在比较顺利的情况下成长起来的。师长郑其贵是个老政工,其他领导多没有单独指挥作战的经验,而全师除了干部和骨干外,入朝前补充的大多是刚刚解放的原国民党军士兵。

这些不利因素在深陷重围时都表现了出来,师领导机械执行上级命令,断粮时竟不杀掉可供几天食用的几百匹骡马而任其跑散,不积极联络求助反而砸毁电台烧掉密码,不集中力量突围反而分散突围部队,干部们担心编进部队的原国民党士兵打黑枪只想着自己跑掉。

到了5月27日,180师师长郑其贵、副师长段龙章、参谋长王振邦都逃出来了,几百名干部和骨干也溜过了战线。应该说,他们能活着回来就已证明,如果坚决突围的话,180师很有希望打出来。180师共损失了7000人,其中5000余人被俘,这是志愿军在战争中被害最多的一次。师政治部主任吴成德率余部在语言不通、地形生疏的南朝鲜打了整整一年的游击战,最后也被美军俘虏。吴成德是朝鲜战争中被俘的中国官兵中级别最高的一人。

63军和15军的坚决阻击让战局逐渐稳定下来。63军刚刚乘胜撤过北汉江,就接到了彭德怀的严令:“就是把63军打光,也要再坚守铁原15-20天!”在铁原宽达25公里的正面上,63军挡住了美军4个主力师、1600门火炮和400辆坦克、无数架飞机整整10天的猛攻,彭德怀要用63军以鲜血换来的时间建立三道防线,并调集兵力准备待敌深入三八线以后再次进行大规模反击。

63军终于完成了铁原阻击战的任务,当接令撤下阵地时,许多战士身上只剩下一条裤衩和一支弹仓空空的步枪。彭德怀亲自赶去看望勇士们,他眼睛湿润地说:“祖国感谢你们!我彭德怀感谢你们!”

6月10日,美军也无法承受在攻击中越来越重的伤亡了,李奇微无奈地承认:“敌人再次以空间换取了时间,并且在大批部队和补给完整无损的情况下得以安然逃脱。”经过和范弗里特的商议,李奇微估计中朝军队即将举行大规模反攻,遂下令在当日转入全线防御,血腥的第五次战役至此结束。

此役志愿军歼敌82000人,自身损失85000人(死伤,失踪),部队后撤中有20000人失踪,3兵团因一时混乱失踪最多,达16000人,超过一个整师。美国人则宣称5月下旬俘虏17000中国人,这个数字占整个战争中志愿军被俘总数的80%以上,是志愿军在朝鲜战争中仅有的一次严重损失。

据胡海波著《志愿军战事珍闻全记录》